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10 въведение

въведение

за	да	подберем	най-важните	200	неща,	които	човечеството	е	извър-
шило,	трябваше	да	следваме	много	строги	критерии.	Първо,	дали	

дадено	събитие,	явление	или	личност	са	дали	тласък	на	историческо-
то	развитие.	Второ,	кои	са	онези	няколко	неща,	които	средностатис-
тическият	читател	би	искал	да	научи	набързо	по	даден	въпрос.	Дали	
въпросното	събитие	е	нещо,	което	е	проникнало	по	естествен	път	в	
масовото	съзнание	(без	повечето	хора	да	си	дават	сметка	за	това –	
като	например,	че	руският	цар	Иван	ІV	Грозни	е	бил	страшен),	или	са	
нужни	допълнителни	обяснения	как	точно	е	станало	това.

Ето	 защо	 в	 процеса	на	 работата	 ние,	 намирайки	 се	 от	 двете	
страни	 на	 Атлантика,	 спорихме	 доста	 кое	 да	 влезе	 в	 книгата	 и	
кое	да	отпадне.	Голяма	част	от	включените	теми	са	резултат	от	
някакъв	вид	сблъсък	между	две	култури.	И	както	често	става	в	ис-
торията –	този	сблъсък	е	съпроводен	или	с	военни,	или	с	иконо-
мически	действия.	Разбира	се,	има	и	разкази	за	това	как	дадена	
идея	се	е	разпространила	по	света.	Постарали	сме	се	да	бъдем	
по-сдържани	при	описанието	на	кървавите	събития,	за	да	остане	
повече	място	за	представяне	на	позитивните	тенденции	и	явле-
ния	в	човешкото	развитие.



 въведение 11

Всяка	от	статиите	в	тази	книга	заслужава	отделно	монографич-
но	изследване,	 така	че	приканваме	тези	от	вас,	които	проявяват	
интерес,	да	го	направят.	Между	другото,	наложи	се	да	пропуснем	
и	някои	сравнително	по-маловажни	събития,	например	Шабатай	
Цви,	 Изгубения	 град	 на	 Зимбабве,	 Френско-пруската	 война,	 Су-
хия	 режим	 в	 САЩ,	 възникването	 на	 романа.	 Колкото	 повече	 се	
приближавахме	до	 нашето	 време,	 толкова	 по-европоцентристка	
ставаше	 нашата	 селекция.	 Получи	 се	 така	 по	 простата	 причина,	
че	последните	пет	столетия	са	време,	през	което	европейците	са	
се	отнасяли	към	обширни	територии	от	целия	свят	като	към	свои	
собствени,	докато	едва	сравнително	неотдавна	са	били	поканени	
да	ги	напуснат.

С	тази	книга	се	надяваме	поне	да	ви	предложим	изходна	точка	
за	едно	пътуване	в	миналото.	Текстовете	ни	са	пределно	кратки	
и	ще	ви	послужат	само	за	ориентация	по	въпроси,	които	ви	ин-
тересуват	и	които	несъмнено	ще	поискате	да	изследвате	допъл-
нително.

Тат	Уд	и	Дороти	Ейл
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луси и другите като нея

една	от	най-прочутите	вкаменелости	в	историята	носи	името	Луси.	
Това	са	костни	остатъци	от	женски	индивид	от	вида	Австралопи-

текус афарензис,	открити	в	Етиопия	през	1974 г.	Луси	е	живяла	пре-
ди	около	3,2	милиона	години	и	е	ходела	изправена	на	два	крака.

Историята	на	човешката	еволюция	датира	много	преди	и	продъл-
жава	дълго	след	този	момент	от	историята.	Хоминидите	представля-
вали	семейство	от	близки	на	човека	видове,	като	например	големите	
човекоподобни	маймуни	горили,	шимпанзета,	орангутани	и	бонобо	
(за	последните	се	спори	дали	не	са	били	по-близки	по	вид	до	Луси	в	
сравнение	със	съвременните	хора).	Те	произлизали	от	общи	предци	
с	човешкия	род	в	сравнително	близкото	еволюционно	минало,	пре-
ди	не	повече	от	6	милиона	години.	Първите	същества	от	това	семей-
ство,	които	вероятно	започнали	да	ходят	изправени	на	два	крака,	са	
били	представителите	на	вида	Австралопитекус,	оформил	се	преди	
около	4	милиона	години.	Имали	малки	по	обем	мозъци –	по-малки	
дори	от	днешните	човекоподобни	маймуни –	и	изчезнали	от	лице-
то	на	Земята	преди	около	2	милиона	години.	Те	обаче	умеели	да	си	
правят	оръдия	на	труда	и	дали	начало	на	вида	Хомо	(в	него	влизат	и	
съвременните	хора),	който	е	техен	еволюционен	наследник.
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черепът на „Госпожа Плес” – най-
добре запазената вкаменелост от 
Австралопитек, открита досега.
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Сечива, изкуство и вярвания

известно	е,	че	много	животни	са	в	състояние	да	използват	пред-
мети,	като	например	пръчки,	за	да	достигнат	до	някаква	храна.	

Човекът	обаче	е	единственото	разумно	създание	(във	връзка	с	това	
в	психологията	е	разработена	т.нар.	теория	на	разума).	Праистори-
ческото	изкуство	показва,	че	разумът	е	връстник	на	човешкия	род.	
Изобразените	 хора	 и	 събития	 са	 проява	 на	 менталните	 процеси,	
придобили	разбираем	за	останалите	човеци	вид,	а	това	води	след	
себе	си	други	важни	умения.

Едно	от	тях	е	способността	един	индивид	да	си	представи	какво	
друг	би	могъл	да	направи.	Вербалната	комуникация	от	обикновена	
размяна	на	информация	прераства	в	разказване	и	в	опити	да	се	пре-
дугади	реакцията	на	другия.	В	условията	на	 тази	ментална	дейност	
дяловете	на	човешкия	мозък	бурно	се	развиват	(според	някои	учени	
цивилизацията	е	започнала	с	придобиването	на	умението	на	хората	
да	клюкарстват).	Друга	нова	възможност	за	хората	е	да	изграждат	и	
разчитат	 на	 сложни	 абстрактни	 представи	 и	 планове –	 за	 бъдещия	
лов	например.	Трето	важно	последствие	за	човечеството	е	предста-
вата	за	смъртта.	Учудващо	рано	праисторическите	хора	започнали	да	
погребват	своите	покойници	и	да	поставят	в	гробовете	им	лични	вещи.



 ПраиСтория 15

така наречената ви-
лендорфска венера 
е една от най-про-
чутите праистори-
чески скулптурни 
фигурки, датирани 
от около 26 000 г. 
пр.хр.
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всичко е започнало в африка

видът	Хомо	се	появява	и	развива	в	Африка	преди	малко	по-малко	
от	2,5	милиона	години.	Представителите	му	се	характеризират	

със	сравнително	голям	по	обем	мозък,	 гарантиращ	им	по-добри	
възможности	за	оцеляване	 (предците	на	Хомо –	австралопите-
ците –	скоро	след	това	изчезват	от	лицето	на	Земята).	Семейство	
Мери	и	Луис	Лики	стават	известни	с	това,	че	откриват	останки	от	
вида	Хомо хабилис	в	танзанийското	дефиле	Олдувай.	Този	дребен	
представител	на	човекоподобните	маймуни,	който	е	ходел	изпра-
вен	на	два	крака,	умеел	да	прави	каменни	оръдия	на	труда	(оттам	
и	названието	му –	Сръчен човек).	През	следващите	един	милион	
години	представителите	на	този	вид	развиват	умението	да	общу-
ват	вербално,	овладяват	огъня	и	създават	социални	групи	от	ловци	
събирачи.	Учените	са	единодушни,	че	всички	данни	(подкрепени	
от	съвременните	ДНК	анализи)	говорят	за	възникването	на	съвре-
менния	човешки	вид	на	африканска	земя	преди	около	200	000	го-
дини.	След	това	той	постепенно	се	разселва	по	останалите	конти-
ненти	и	започва	да	се	кръстосва	с	представители	на	други	видове	
хоминиди.



 ПраиСтория 17

на тази карта е показано разселването на съвременния човек (Хомо сапиенс) от 
африка към други части на света с приблизителното време на неговото устано-
вяване по новите места. Преди това и други видове хоминиди са предприемали 
подобни движения.

преди
35–25 000 години

преди около
11 000 години

преди
40 000 години

преди
100–90 000 години

преди
150–100 000 години

преди
1400 години

преди
60–50 000 години

преди около
12 000 години

преди
1500 години

преди
1000 години
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неандерталците

Близката	прилика	на	Хомо неандерталензис	със	съвременните	
хора	и	откриването	на	останки	от	този	вид	праисторически	оби-

татели	в	Европа	 (в	 германската	долина	Неандертал	през	1857 г.)	
обясняват	 защо	 той	 пръв	 е	 привлякъл	 вниманието	 на	 учените.	
Вероятно	неандерталците	са	се	установили	в	местообитанията	си	
след	първата	вълна	преселници	от	Африка	и	се	запазили	като	вид	
чак	допреди	40	000	години.	В	същото	време	представителите	на	
Хомо сапиенс	идват	от	Африка	преди	около	60	000	години	и	може	
би	изиграват	 важна	роля	 за	изчезването	на	неандерталците.	 За-
сега	не	разполагаме	със	сигурни	генетични	данни	за	кръстосване	
между	двата	вида	праисторически	хора.

Учените	първоначално	възприемат	неандерталците	като	неинте-
лигентни	прегърбени	същества,	но	това	до	голяма	степен	се	дължи	на	
факта,	че	първият	открит	скелет	на	неандерталец	е	на	индивид,	кой-
то	е	страдал	от	артрит.	Този	човешки	вид	безспорно	се	е	отличавал	с	
физическа	сила,	но	и	с	възможности	за	абстрактно	мислене,	както	и	с	
достатъчно	голям	мозък.	Макар	вербалната	им	комуникация	да	не	е	
била	особено	развита,	техните	кремъчни	оръдия	на	труда	и	оръжия,	
са	забележителни.	Следвали	са	и	сложни	погребални	ритуали.
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ледниковата епоха

Геологичната	 епоха	 плейстоцен	 (започнал	 преди	 2,58	милиона	
години)	се	характеризира	с	периоди	на	спад	на	средните	темпе-

ратури,	което	довежда	до	широки	заледявания	по	полюсите	и	до	
разширяване	на	полярните	шапки	по	посока	на	тропиците.	Земя-
та	преминава	през	четири	ледникови	епохи,	раздалечени	една	от	
друга	с	по	10–15	хилядолетия	(в	някои	моменти	постоянна	ледена	
покривка	сковава	една	трета	от	земната	повърхност).

Номадстващите	човешки	общности	ловуват	из	тундрата	с	огън	
и	оръжие,	като	си	подсигуряват	и	пещери,	в	които	да	намерят	под-
слон	при	лошо	време	и	през	зимата.	И	тъй	като	тяхната	плячка	по	
обясними	причини	се	нуждае	от	по-широк	периметър	за	набавя-
не	на	храна,	те	също	се	разселват	по	света	при	преследването	ѝ.	
Спадналите	по	онова	време	нива	на	Световния	океан	позволяват	
на	хората	да	преминават	по	сухоземни	маршрути	през	океански-
те	плитчини.	 Така	 хората	от	днешна	Монголия	 заселват	Северна	
и	Южна	Америка.	Конете	пък	мигрират	на	изток	малко	преди	да	
изчезнат	в	тяхната	някогашна	родина.	Последното	значително	за-
ледяване	завършва	преди	около	10	000	години,	макар	към	1300 г.	
сл.Хр.	да	е	отбелязано	поредното	500-годишно	захлаждане.


